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  En Cobquecura a 4 días del mes de Marzo de 2009, se reúne el Concejo 
Municipal en su Novena Sesión Ordinaria del Período 2008-2012 en la Oficina de Alcaldía.  
Preside la Sesión el  Sr. Alcalde y Presidente del Concejo Municipal Don Julio Manuel 
Fuentes Alarcón, contándose con la presencia de los Srs. Concejales  Don José Pedro 
Cifuentes Crisóstomo, Don Guillermo Salgado Contreras, Doña Jacqueline Pacheco 
Alarcón, Don Enrique Rodríguez Alarcón, Don Lautaro Igor Millanao Mora y Don 
Temistocle Vera Irribarra.  

  
 Actúa como Secretario de la Sesión el Sr. Marcelo Salgado González 
 
 Sr. Presidente inicia la Sesión siendo las 09:00 hrs. 
 
  
1.- APROBACION ACTA SESION ANTERIOR. 
 
 Respecto al Acta anterior  Nº 8 de fecha 25 de febrero de 2009-, Sr. Presidente 
consulta si existe observación, acto u omisión. 
 A lo que ningún Concejal responde por lo que se da por aprobada el Acta Anterior. 
 
 
2.- CUENTA: 
 
 2.1.- Correspondencia de Interés. 
  

NO HAY 
  

 
2.2.- Cuenta del Presidente. 

  
  2.2.1.- Sr Presidente indica : Iniciar la cuenta para informarles que durante el mes de 
diciembre nos percatamos que una de nuestras escuelas, específicamente la  F-50 El Tollo, 
contaba con muy baja matrícula en la parte internado, pero quisimos esperar a inicios del 
mes escolar a objeto de que pudiéramos remontar con algunos  alumnos, finalmente fueron 
dos los alumnos matriculados, varones, por lo tanto nos vimos en la obligación 
administrativamente hablando de cerrar ese internado, a esos dos niños se les esta pidiendo 
a los papás, reubicarlos en Cobquecura vía subvención de  pro-retención que da el 
ministerio de Educación a objeto  de que sigan estudiando acá dentro de la Comuna, 
tenemos cuatro funcionarios que  dependían directamente del internado, dos varones y dos 
damas, regidos por el DF 1 del Codigo del trabajo, también es bueno que ustedes lo sepan, 
que dentro de la condición legal lo más cuerdo es despedirlos, con su respectivos finiquitos  
pues no se justificaría su continuación, dentro de la escuela el Tollo, obviamente no 
haremos eso, se está  estudiando la posibilidad de redistribuirlos en alguna escuela, con el 
objeto de no perjudicarlos, para que ustedes lo tengan claro, que no esta dentro de esta 
administración despedir ni perjudicar a nadie, se van a redistribuir de la mejor forma 
posible dentro de la comuna. 
 
   También informar de que se procedió a hacer algunas modificaciones  en lo 
que es la dotación docente de la comuna, que tiene que ver con la escuela Básica de 
Cobquecura y el Liceo y también parto estableciendo que el director que estaba, Don Jorge 



Rodríguez Cancino  que permaneció en el cargo como 18 años perteneció a un régimen 
estatutario que se modificó hace un año atrás en que aquellos directores que tenían más de 5 
años tenían que dejar el cargo o entrar a un concurso nuevamente, anteriormente los que 
estaban antes del estatuto docente podían continuar  sin ningún problema todo el tiempo 
que sea necesario y que cumplieran con  el requisito y las exigencias del estatuto docente.  
 
 El decidió no continuar y hoy ocupa el cargo de Sub director del liceo y en su 
reemplazo se designó  (mientras se esta llamando a concurso) a don Narciso Llanos como 
Director del Liceo y Don Juan Espinoza  que era el Sub Director del liceo paso a ocupar el 
cargo de Director de la escuela Básica Reino de Suecia, esto con el objeto de redistribuir  
nuestro personal y no traer gente de afuera que tenga la opción de seguir aumentando las 
horas de dotación docente.   Eso se produce oficialmente  a partir del lunes y esperemos que 
funcionemos bien, tengo bastante confianza en esta gente  que se ha mostrado con sus 
condiciones de seguir administrando la educación, y digo esto para que no se malentienda 
de que se ha echado al director ni mucho menos, fue una decisión personal por parte de él 
de no continuar en el cargo como director, fueron 18 años que vale la pena reconocerlo en 
todo el funcionamiento que tuvo don Jorge Rodríguez. 
 
   Informar que se continúa  con la construcción de las dependencias de 
Independencia con Rehue, dentro de esta semana ya estaría siendo aprobado los fondos de 
apoyo y mejoramiento de la calidad de la  educación año 2009, cuyo acuerdo fue tomado 
aquí en el Consejo, quizás vendrá con algunas modificaciones que serán informadas de 
acuerdo así como vallan llegando. Esto esta supervisado directamente por un supervisor del 
departamento provincial de educación. 
 
   El Departamento de Obras se siguen construyendo pozos y se arreglo el 
camino al sector San José, se están  trasladando áridos desde la comuna de Trehuaco, áridos 
me refiero a las arenas rubias que es lo que se necesita  para las construcciones acá en la 
comuna, se sigue trasladando agua a diversos sectores de la comuna que se encuentran con 
problemas de sequía, se reparo el sistema de agua del sector Neguinto, se está continuando 
con las  veredas del camino a Mure, la reposición de los caminos fiscales de Cobquecura y 
se empezó con la limpieza del camino de la Luz en Colmuyao, que es el canal que todos los 
años nos da problemas y que es el que pasa cerca de la escuela y se nos inunda la 
comunidad de Colmuyao. 
 
  Aprovecho ahora en la cuenta de comentarles que Don Marcelo les entrego una 
invitación a la ceremonia inaugural, este es un proyecto que postulo el municipio a través 
de Explora Conicyt que fue aprobado para la comuna de Cobquecura para el año 2009 y 
que consiste en general  el  rescatar la condición patrimonial  de Cobquecura en una casa 
que será reforzado con clases a alumnos de la escuela básica para que tengan un mayor 
preocupación la comunidad de Cobquecura frente a la parte patrimonial, de todos modos yo 
le daría un minuto para que explique el proyecto pues me parece bastante interesante, si el 
consejo lo permite. 
 
 
Don Marcelo Salgado;  el proyecto lo presentamos el año 2008 a explora CONACYT y 
tuvimos el honor de ser aceptado, somos la única municipalidad en Chile que ha ganado un 
explora y los demás son centros Universitarios, 19 son Universidades y una Municipalidad, 
así que muy contento por eso.   El proyecto consiste en la reconstrucción botánica de un 
patio, es decir queremos saber cómo eran los patios desde cuando se construyeron las casas 
acá, por ejemplo, desde cuando se introdujeron los copihues que normalmente están en los 
cerros, los primeros que llegaron acá, por medio de un análisis  de polen por medio de una 
paleo botánica, además esta el departamento de Antropología, ellos traerán un arqueólogo  
para hacer una mini excavación, los niños estarán involucrados  pues ellos trabajarán en la 
excavación, es decir lo que queremos es que los niños aprendan a hacer ciencia en el patio 
de la casa, porque todos fuimos niños y recogimos algo que estaba enterrado, 
encontraremos  monedas, cucharas pero todo tiene un  valor histórico y la idea de 
EXPLORA,  es que trabajen las dos escuelas, una de Buchupureo y la de Cobquecura, se 
construirán invernaderos en las dos escuelas, se comprarán microscopios, se llevarán a la U 
de Concepción. Es muy grande el proyecto, son nueve meses, estamos hablando de $ 



12.600.000 que es lo que se aprobó, empezamos en febrero y la inauguración es en marzo 
en la escuela básica. 
 
Señor Presidente; ¿alguna duda?  ¿Tú trabajarás con Cesar Águila? 
 
Don Marcelo Salgado;  Si, trabajaremos con Cesar Águila que es Antropólogo y Don 
Eduardo Pedreros que es Biólogo Marino, somos el equipo que estamos a cargo del 
proyecto, somos los que lo elaboramos  y lo postulamos, yo estoy como director, Cesar está 
como Sub director y todos los dineros que ingresan al municipio y todo lo que compremos 
es como licitación y a explora le  intereso mucho pues es mucho más transparente y por ese 
lado contento pues somos el único municipio que por lo general los municipios no trabajan 
haciendo ciencia y nosotros tuvimos la suerte de ser aprobado, y por  el beneficio de los 
niños pues participarán más de 200 niños en el proyecto. 
 
Señor Presidente dice ; Interesante, pues es una posibilidad de que los niños vuelvan a 
retomar lo local, yo me entere hace muy pocos años de que el copihue blanco es único en el 
mundo y su nombre científico es Cobquecura.     (lapageria Cobquecurana)   en las casonas 
antiguas tenían todas, como en la casa de la señora Lola. 
 
 
Señor Presidente indica;  En el departamento de salud también se llamó a  concurso para 
regularizar algunos cargos que estaban vacantes, pero es la misma gente la que quedo, no 
han existido novedades para dar posibilidades afuera.  
 El periodo escolar  en general se ha ido dando normal con bajas matriculas en todas las 
escuelas, que es una condición bastante  real, tenemos que empezar  a hacer campaña para 
que se queden los niños acá, estamos súper complicados, tenemos  en este minuto con la 
escuela de El Tollo con 30 alumnos, es el internado lo que afecto.  Nosotros podemos 
actuar a otras condiciones, pero no vamos a estar generando líos en estas condiciones,  
tenemos escuelas con tres alumnos, es el caso de Mela, en Trehualemu son cuatro más, en 
el Castillo son tres, en los Maquis son 8 los niños que quedan, si vamos proyectándonos en 
un par de años más nos veremos en la obligación de ir cerrando escuelas, que no es la 
intención.   El lío que se produce es una cuestión administrativa, ¿que hacemos con los 
profesores?, ese es el problema fundamental, si cierro una esuela, es un profesor que me 
queda dando vuelta, que hago con él que tiene 44 hrs., donde lo meto si en todos lados nos 
esta sobrando horas.   Ahora nadie quiere cerrar  escuelas, por ejemplo yo he entrado en 
conversaciones con Trehuaco que tiene una escuela a 100 metros, pero como es otra 
comuna, tampoco la quieren cerrar.   Ahora nos vamos para abajo, pues con un alumno 
internado pagan  como 40.000 pesos.   De todas formas hay un ejemplo que me llama la 
atención, dentro de la escuela básica se acogieron a retiro como 6 mas o menos y solo  
reemplazamos treinta horas, han disminuido a tal nivel las horas que la escuela básica que 
es la más grande de la comuna, me queda ahora un curso doble, que es un quinto, los otros 
son solo un curso….   Ahora en el liceo  es lo mismo, son  todos unos cursos.  En todo caso 
estamos dispuestos para hacer todo lo necesario para  realizar las clases, con el material 
humano que tenemos. 
 
 Sr. Presidente dice: Ahora en lo que es sala cuna,  el segundo nivel que fue aprobado 
para Cobquecura, de tres años a 5, esta dando el visto bueno esta semana y  queremos 
hacerlo funcionar ahora a fines de Marzo comenzando en abril, ahora eso va a repercutir en 
integra.  Eso será la elección de los papas donde lo ponen. 
 
 Sr. Presidente agrega: El día lunes tuvimos un percance en La Achira en donde a la 
señora Sonia Espinoza se le quemo parte de la casa, la cocina específicamente, se le presto 
toda la ayuda posible en techo más algunas cajas de alimentación. 
 
 
 

 
3.- TABLA: 
 
 3.1.- Invitación  a Comercio y turismo a Lima Perú.   



Sr. Presidente indica : Esta es una invitación que hizo la señora Jacqueline Pacheco la 
semana pasada y por eso esta en tabla para aprobar la asistencia de concejales o algún 
funcionario. Si les parece  yo propondría que se  dejara libre  a quien quiera asistir para que 
lo pueda confirmar con tiempo a más tardar el lunes.  
 Sra. Pacheco dice; yo creo que primero tenemos que preguntar si hay 
financiamiento, porque claro, un viaje así es importante, yo igual toque el tema para la 
persona encargada de turismo, pues con estos congresos se pueden llegar a hacer un enlace 
con otras municipalidades y saber como se pueden acoger a algún proyecto pues todo esto 
es un aprendizaje para las personas, por esto es que yo insistía que fuese uno o dos 
funcionarios. 
 Sr. Presidente señala; el costo de esto es de 150 dólares, son como  90 o $100.000, y 
los pasajes están baratos  
 Sr. Cifuentes  dice; y el alojamiento en Lima es caro. 
 Sr. Presidente; por eso yo pretendo dejarlo abierto y justamente  Don Oscar 
Espinoza regresa mañana para ver la parte financiera, para finiquitarlo  mañana. 
 Sr.  Vera; es una buena oportunidad, pues los temas son bueno y a nosotros nos 
servirían cualquier cantidad. 
 Sr. Cifuentes; hoy existen pasajes que son dos por uno y habría que llamar al hotel  
y realizar un convenio, pues el hotel no vale menos de 150 dólares. 
 Sr. Presidente; por eso dejémoslo abierto por si algún concejal quiere ir y maña a al 
regreso de Don Oscar vemos la parte de las platas para verificar  cuanto cuesta el hotel y 
todo lo demás, ¿les parece? 
 
 Sr. Presidente, Bien pasamos al punto siguiente de incidentes, se ofrece la palabra, 
¿señora Jacqueline? 
 
 Señora Pacheco ;   yo  hace varias semanas que  he insistido  en los caminos, pues la 
máquina no va para el Castillo o los litres que hay unos forados muy grandes, esta es la 
tercera vez que lo planteo.  
 
 Sr. Presidente  dice que se envió la retroexcavadora pero por unos problemas no se 
alcanzo a llegar abajo ¿Qué sería? O es otro. 
 
 Sra. Pacheco agrega:  no, es otro es el camino que llega de El Litre  que llega al 
castillo, del puente para arriba,  sucede que  en ese lugar existen unos camiones que 
subieron a  buscar una madera hacia arriba, y dejaron unos forados grandes, en esos forados  
no pasan los vehículos entonces la gente se está trasladando por Los Maquis  donde los 
precios del arriendo son muy altos, ayer me  encontré con la señora Teresita Roa, que ha 
pagado una enormidad de plata para que la traigan, pero es mucho… 
 
 Sr. Presidente dice; yo hago el compromiso para que mañana llevemos la 
retroexcavadora. 
 
 Sra. Pacheco dice; el otro camino es  entre Quile y Pullay  que también en la subida 
esta malo. 
 
 Sr. Presidente pregunta ¿Cuándo fue la ultima vez que fue?, porque ya se paso la 
maquina.   
 
 Sra. Pacheco dice. el otro camino es el de San Antonio también por el tema de 
Caminos, pues la maquina  tubo que  subir por acá y bajar por allá, y todo eso por el tema 
camiones, por la urgencia del transporte de los niños  a la escuela. 
 
 Sr. Presidente pregunta ¿alguien más tiene incidentes?   Don Guillermo, Don José 
Pedro…. 
 
 Sr. Salgado dice.  Gracias por la máquina ayer y lo otro es por la carretera de la 
escuela de Pullay.  
 
 Sr. Presidente; dice   eso esta en la cuenta del presidente, gracias por recordarlo, 
nosotros llegamos a un acuerdo  hace un tiempo  atrás de que  citaremos a todos los 



estamentos que están involucrados, bueno por esta cosa  de vacaciones no lo podíamos 
hacer, bueno estaría  preconfirmado  para el miércoles 11,  porque tenemos concejo y estén 
ustedes  en esa reunión con todos los estamentos,  con obras publicas, bienes nacionales 
vialidad, todo, para el próximo miércoles 11.   Hay vienen  muchos otros problemas que  
ustedes lo saben tan bien como yo. 
 
 Sr. Salgado dice, el otro incidente es en el canal Las Pitras de Buchupureo, que  esta 
dentro de esa reunión.  Además de la gente que va a Chillan, cuando van al hospital, pero el 
problema es que los chóferes los dejan a la entrada, ¿que posibilidades hay de que el chofer 
las acompañen? 
 
 Sr. Presidente dice; pero están las instrucciones dadas de que el chofer tiene que 
acompañar a  los pacientes. 
 
 Sr. Salgado, pero es que hay personas que los dejan hay no más, algunos han 
perdido la hora porque no saben  nada. Los chóferes tienen otros encargos, pero lo mejor es 
que lo dejen  más cerca. 
 
 Sr. Cifuentes dice; yo tengo un signo de interrogación  frente a algo que me ha 
llamado siempre la atención en Cobquecura, hace muchos años, ¿Por qué la calle que esta 
frente a la iglesia es una de las pocas calles no pavimentadas del centro de Cobquecura? 
 
 Sr. Presidente dice; se lo comento inmediatamente, partiré al revés, yo les 
comunique que nos aprobaron las calles de todo Cobquecura  en  poco tiempo empezamos  
y esperamos que de aquí a diciembre tengamos todo pavimentado, y parto por esto porque 
esa es una de las calles que más problemas nos ha dado, la razón es porque esa calle esta 
llena de tubos por la evacuación de  aguas lluvias del invierno, y esa calle no resiste  sin  
una evacuación de aguas lluvias como corresponde, ese es el motivo fundamental,  si 
ustedes se fijan que esta calle que la hicimos con recursos propios hace como cuatro años 
atrás, dejamos sobre los tubos se dejo una tapa, y cuando viene el golpe de agua se levanta  
y toda esta calle se rompe en tres puntos, frente a la iglesia, en la otra esquina y frente a don 
Carlos Gutiérrez, son tres puntos que siempre se revientan en invierno.  Ese es el problema 
de esta calle, tenemos que tener primero la evacuación de agua lluvias y segundo se puede 
pavimentar y en este proyecto si esta contemplado el diseño para resolver este problema. 
 
 Sr. Cifuentes dice :  planteo esto porque a lo mejor existiría la posibilidad de hacerlo 
distinto  o hacerlo una especie de paseo peatonal que una la plaza con la parte de la iglesia 
y aprovechar si existe la posibilidad en Chillan  de conseguir adoquines que están dando 
vuelta en Chillan, y a lo mejor quedaría un lindo paseo peatonal  que junte la plaza con ese 
sector. 
 
 Sr. Presidente agrega; yo ceo que el estudio y los diseños tendrá que darnos, pues  la 
evacuación de  aguas lluvias es una condición bastante  considerable, porque me imagino 
que no resistiría, pues como calcular que  cantidad y que dimensión de los tubos debiera 
recibir toda el agua. Yo creo que  debería ser la mitad del tubo, como en otras ciudades, con 
rejilla de fierro, cosa de que cuando no sea capaz pueda  escurrir el agua  por toda la calle, 
pero para eso los diseños tendrán que ver que podemos hacer, pero esa es la justificación 
don José Pedro.  Algo más?. 
 
 Sr. Rodríguez dice;  Yo toque el tema del movimiento de tierra de Buchupureo, si es 
que se puede aprovechar, antes de ayer me llamaba una persona del camino de las Nasas, si 
existe la posibilidad de  rellenar hay y aprovechar a la empresa antes que se retiren. 
 
 Sr. Presidente dice;  si tu te fijas  hacia Buchupureo  los tipos han rellenado una 
cantidad de  terrenos particulares cobran alguno, es una cuestión tremenda en que  ni 
siquiera para la comuna lo hemos hecho, no lo hemos aprovechado ni para 
estacionamientos. 
 
 Sr. Rodríguez. dice  Por eso digo yo, ver la posibilidad de aprovechar para toda la 
gente,  pero  hay puntos que son más graves, en las Nasas se inundan todos los años, no es 
mucho, pero es bueno replantearlo.   



 
 Sr. Presidente pregunta  Don Lautaro, ¿algún comentario?. 
  
 Sr. Millanao dice:, bueno hace tiempo se hizo un mejoramiento en la calle de la 
escuela básica,  a la altura de don Hugo Alvear, y para el lado de Tauco esta muy mal, no se 
quien esta a cargo de eso, a quien le corresponde, tendrían que poner una barrera de 
contención.   
 
 Sr. Presidente, ahí tendremos que estar encima como consejo, pediré el apoyo de 
ustedes, pues  cuando  aparezca la empresa nueva, que será la tercera empresa que se hará 
cargo del camino que va desde Mela a Cobquecura, ya le pedí que tengamos una reunión 
con el consejo, porque  es una empresa que concesióna los caminos y son muchos los 
millones para mantención de   nuestros caminos, son como 400 millones  de pesos, para 
mantención de nuestros caminos y los arreglos no son suficientes,  en el sector de La 
Rinconada ya no entran dos vehículos, no es una zanja, es una cuneta, y si cae un vehiculo 
chico queda muy mal.   De todas formas se me  comento que esta en contraloría que esta en 
registro  el contrato de la nueva empresa  y debiera estar empezando el 15 en la comuna, y 
yo los llamaré  por teléfono para que nos reunamos con ellos, hay varias cosas y  por todos 
lados tenemos problemas donde se han metido estos tipos. 
 
 Sr.  Cifuentes; es que esos dos que dice el señor Millanao están como escondidos, 
no se ven, son fáciles de caerse hay dentro, pero estas partes están camufladas. 
 
 Sr. Presidente dice que lo que se puede hacer  en ese caso es que nosotros lo 
arreglemos aunque sea como un parche, como lo hacemos siempre. 
 
 Sr. Rodríguez comenta, que en esa parte llega tan fuerte el agua tiene que ser 
bolillos, y el bolillo  con tierra se va tapando solo, y que el agua corra por encima de esa  
piedra. 
 
 Sr. Millanao; se  me pidió si es posible mejorar a señalética del transito, pues faltan. 
 
 Sr. Presidente;  efectivamente faltan,  existen pero es poca, en todas las esquinas  
tenemos el sentido del transito, pero  para virar faltan. 
 
 Sr. Millanao,  sin el ánimo de polemizar, una pregunta más directa.  Cada uno es 
dueño de ubicar a sus niños donde sea, de acuerdo a la posibilidad,  hay una inquietud en el 
liceo  por el traslado de dos alumnos a la escuela de San Gregorio que usted los ayudó (se 
refiere al señor Cifuentes). 
 
 Sr. Cifuentes; la razón es la siguiente, una de las niñas en cuestión me planteo la 
inquietud de  ingresar a la escuela de aviación  y quería ser piloto de la Fuerza Aérea, yo le 
dije que tendría que prepararse en la parte Científico Humanista, porque es hay  donde te 
harán los exámenes, por eso nació la idea de irse a un liceo científica humanista, y la 
hermana partió  detrás de ella. ahora no me consta si se matricularon allá. 
 
 Sr. Presidente.  Científico humanista, no puede volver atrás. 
  
 Sr. Millanao, ella decía que prefería volver a hacer  de nuevo el tercero. 
 
 Sr. Cifuentes señala: incluso el director de San Nicolás me dijo que le consiguiera la 
parrilla de los ramos para preparar a la niñita para preparase mejor a un examen a la escuela 
de aviación, ahora no se si se matricularon o no, pero esa fue la intención y la idea y no hay 
otra.  Es como darle una posibilidad de que ellas aspiren  a lo que quiere y para eso van a 
tener que  preparase en cierta  área en que aquí no la van a tener, ni si quiera para un 
especialidad. 
 
 Sr. Presidente,  solo que tendrán que bajar a tercero medio, pues en Chile  primero y 
segundo es regular en todo Chile, pero tercero y cuarto tienen que elegir  el área  o técnico 
o científico. 
  



 Sr. Millanao, y usted le planteo lo que significa entrar a la escuela de aviación (en 
términos económicos) 
 
 Sr. Cifuentes; yo les comente eso, que la matricula es de un millón de pesos y la 
mensualidad es de 220.000 pesos y   los papas estaban dispuestos a financiar eso porque la 
hija quería ser eso, y yo pensé que si mi hija pudo, porque no otra hija de otra familia. 
   
 Sr. presidente, le da la palabra Don Temistocles. 
 
 
 Sr. Vera dice; señor Presidente, el día viernes yo visité el puente  camino a Piedra 
Alta, y esta en muy buenas condiciones, no como el de el cerro la huacha, pero esta muy 
bueno. Lo otro es  el puente que está hacia el camino  El Molino, no las ranas el otro, el 
primero el de la curva, el del matadero que esta en muy malas condiciones, ¿eso también es 
de vialidad?  Porque si es así tenemos que tomarlos cortitos. 
 
 Sra. Pacheco  dice; yo no se si tomarlos cortitos, o nosotros ver algún tema en donde 
ellos tengan  más respeto  o cumplimiento a la comuna  porque siempre se llevan cantidad  
tremenda de plata que les da vialidad y la empresa no hace los trabajos.  Entonces con esa 
plata podremos hacer maravillas en nuestra comuna.  
 
 Sr. Presidente, el problema es que los ministerios tienen su propio sistema de 
fiscalización, que son los famosos inspectores técnicos de obras, y cuando  vialidad licita 
estos caminos,  ponen a un inspector de vialidad  que es quien controla.  Bueno en la 
carretera pasa lo mismo. Y al  final cae todo en el municipio, pues nosotros  parchamos 
todo. 
 
 Sra. Pacheco;  yo recuerdo que hace tres años atrás nos tiraron todo un ripiado desde 
acá mismo hasta la Iglesia de Piedra, donde se soltó todo, pero uno siempre sueña con sus 
sectores en donde le cuesta tanto llegar a las personas pero  no se recogió ese ripio.    A  mi 
me urge la reunión porque ayer converse con el ingeniero por el tema de ver si se podía 
rellenar el zanjon de las canchas y  fuimos con un grupo de vecinos para tener un poco más 
de peso en esto y el caballero fue muy  claro  y categórico, de hecho la gente quedo 
ilusionada con otra reunión  de Sr. Sabaj que dijo que el era amigo del dueño de la empresa  
y que se podía pavimentar otras calles de Buchupureo, solo tenían  pedir…pero ayer en la 
conversación con el ingeniero dice que solo será pavimentada la calle principal porque es 
camino y el vera si le hecha frente a la escuela, pero nada más.   Y el puente de don Pepe 
solo lo reparará, y el dice que no lo han dejado trabajar, le han cobrado mucho dinero para 
terminar  con el camino en la fecha que corresponda, el es Don Aníbal.    Por eso es 
importante  la reunión. 
 
 Señor  Presidente; Me comento el señor Senador  hace  tiempo, que se podía 
inyectar recursos para  pavimentar esas otras calles. 
 
 Señor Millanao, yo estuve en una reunión  con unas personas  en donde se  hablo 
con el ingeniero y el senador les pregunto que calles quieren que les pavimenten, porque se 
podían inyectar nuevos recursos. 
 
 Señor Rodríguez; lo que se está hablando ahora es complicado porque  si están 
diciendo que se inyectan recursos  y esta  quedando en acta  no es bueno  comprometer  
conversaciones que tiene el senador  que no son  formales, yo pienso que ese tema no es 
bueno que se converse  acá. 
 
 Sr. Pacheco   Yo estoy sabiendo que está quedando  en acta, pues si un Senador de 
la Republica junta  a un grupo de gente de mi pueblo y le ofrece una cantidad de cosas  tan 
fácil, como pedirte un pañuelo así, para mi es muy importante que quede en acta. 
 
 Sr. Rodríguez;   queda en acta, pero se sabe que somos políticos, y son reuniones 
políticas esas. No es una cosa formal de la municipalidad con todos, es política. 
 



 Sra. Pacheco dice, que quede en acta que antes que se vaya la empresa  cobrarle la 
palabra al diputado y al senador, si el ofreció. 
 
 Sr. Rodríguez; pero tu sabes  que la empresa es particular  que tienen un convenio y 
que no pueden salirse del convenio, aunque venga el político más grande de Chile, porque 
si tu haces un convenio con una empresa de hacer un edificio de diez pisos, no puedo yo 
como político  pedirle que haga 5 pisos más, no se puede. Además no fue una reunión 
formal. 
 
 Sr. Presidente.  Es bueno igual que se toque el tema, para estar en conocimiento y 
segundo lugar, yo creo que la responsabilidad del senador si cumple o no sus compromisos.   
Lo que si oficialmente esta y está aprobado  en el sector de La Pampa y en la Boca de 
Buchupureo  van a concentrar con reductores de velocidad  y esta aprobado por el MOP, no 
es una paleteada de la empresa. 
 
 Señor Presidente; doy la palabra a Don José Pedro. 
 
 Sr. Cifuentes; respecto a los tubos, en el sector de Pullay en la primera casa a mano 
izquierda, la salida del agua esta enfocada directamente  a la casa, yo mire y el flujo si 
viene fuerte pasa directamente al patio y luego a la casa.    En cuanto a la empresa Valko, lo 
que esta especificado o no especificado, o lo que puede o no puede hacer, yo he seguido 
adelante esperando  la posibilidad de trabajar ahí sin costo para la municipalidad, incluso  
en una distancia de 850 metros, se visito y se recorrió y se vio.     
  
  
 Sr. Presidente da terminada la sesión a las 10:45 horas.   
 


